的智能化浪潮

中,也不可避免地夹杂着

2016年、总部位于伦敦

的人工智能开发公司倒

闭了。这家公司估值超

过10亿美元,创始人宣

称让人工智能为没有知

识积累和技能训练的普

通人编写程序,但实际上

这款名为"Natasha"的数

字助理并不能胜任工作,

仅仅是个用于营销的噱

头。这家公司如何伪装 才能近十年都不露出破

绽?答案是,雇佣真实的

程序员冒充人工智能完

刚出现时,网络上广泛 流传的调侃吗?"每一台

ATM 机里都藏着一个

还记得 ATM 机刚

日前,一家成立于

争议与质疑的声音。

责任编辑:陈颖宋昕 银的店员在,看着挺忙碌的

一是的,一个人需要一

这次在枫林晚,我买了

是被当面问起来,的确有些

本美国教授倪健所著《有诗

自唐来:唐代诗歌及其有形

前不久在宁波,和朋友 去了一耥天一阁。宁波人常 天一阁,想到宁波心里就会 自动给这座城市增加几分厚 重与底蕴。尤其是爱书人、 藏书人,到了天一阁,就有了 些朝圣的心态。

提到天一阁,就不得不 提到范钦,这位明朝兵部右 侍郎,在退隐后于明嘉靖四 十年至四十五年(1561年一 1566年)间,建浩了汶座藏 书楼。藏书楼有五把钥匙, 分藏于范氏家族五房子孙家 中,唯有五房到齐,才可以打 开藏书楼的门,有了这个典 故,我透过厚厚的玻璃,能目 睹一眼藏书楼的书架,以及 架上各式古书的书影,就已 经很满意了。

和朋友边看边聊,其中 一个话题是,看完天一阁, 要看看周边的书店——建 在天一阁边上的书店,得需 要多大的勇气,又值得多高 的期待啊。范钦留下的这 座藏书楼,气场太强大了, 任谁在旁边开书店,谦虚一 点说,是"沾光",可从对比 的层面来讲,都摆脱不了 "竞品"的嫌疑,我们要看天 一阁边上的书店,也属"看 热闹不嫌事大"。

天一阁旁的书店不用

十多年前,我常去家附 近一个清幽的小公园,记下 了不少文字。后来因故很少 再去。最近偶然重游,恰逢 赏花时节,游人颇多,往昔令 我沉醉的那份幽静已所剩无 几。然而我并未感到失落,

与

时

光

和

小

随着年岁增长,渐渐 懂得无论是绽放的 花朵还是熙攘的人 群,都可以成为眼中 的风景,甚至更进一 步,融入自己的生活 轨迹。比如那边的 一家四口,父亲衣着 普诵,但母女三人都 穿着红艳艳的汉服,

虽然略显夸张,但的确都很 漂亮。而且她们神情自若, 举止自然,就像穿着休闲服 般舒适自在,丝毫不让人觉 得"装"或"作"。遇见她们的 人,都忍不住要多看两眼。

我以为她们这样盛装, 主要任务应当是拍照,但她们

#### 去了一趟天一阁。宁波人常 自谦"小城",也有外地人说 天一阁边的书店 宁波是"中小城市",但有了 样子。在书店的好处是,没 人会主动过来问你需要什 本书,是挺私密的事儿,要

找,出门左转闲走几分钟,就 有个天一书局,这书店名,天 生大气,建筑风格看着也沉 稳,书店招牌两边,有一副刻 在木板上的对联,上联是"格 物致知知者不惑心明觉",下 联是"慎思笃行行者无忧意 。不知道这家天一书 局与天一阁有无关联,就算 是无关联,硬蹭天一阁这个 热点,也无可厚非,必须考虑 到游客们从天一阁出来,积 蓄了几个小时对书的热爱之 情,需要消费一下,心里才会 妥帖、舒服。

天一书局建在寸土寸金 的地段,但书店内部的空间 却很大,大到让人觉得有点 奢侈和浪费的印象,后来想 想不对,有些空间就是需要 通过浪费才显得奢侈的,如 此想之后,就觉得从容自在 起来。由于空间大,书的主 角身份并没有得到明显突 出,人的重要性反而被衬托 出来,总觉得得找个地方坐 下,才能更好地体会书店。 于是我和朋友在店中一个巨 大的长条桌两边坐了下来,

就是来玩的,拿着水桶和捞鱼 的抄网,蹲在水塘边捞水草和 小鱼玩——母女并不担心弄 脏了裙角,父亲也没有拿着相 机或手机拍下这美丽的-景。讨去的我,更多地把这些 当成审美的对象,而现在,他

> 们就是我这个下午 的一部分,跟我这一 刻的呼吸、感官、思考 融为一体,并最终成 为我记忆的一部分。

> 回来的路上,发 现多年前常去的一 些小店铺竟然还在, 店主也没换,虽然老 了些,但精神都还很

好。而那些饱满美丽的果 蔬,那些普普通通的米面粮 油,那些零零碎碎的日常小 物件,依然能带给我安全、安 定与安心。我买了些速冻汤 圆,有芝麻馅和豆沙馅两种, 想象着人口的甜糯-是今天的晚饭了。

我点了一杯咖啡,他点了一 碗汤圆,两人看着人造小溪 流里的金鱼,愉快地休息了 半个多小时。可能是待得太 舒服了,走的时候居然忘记 了"每到书店必买一本书"的 自我要求,这个遗憾,留待下 次再去天一书局弥补上。

离天一书局不远,还有

一家枫林晚书店,这家书店 1997年创办于杭州,2006年 在宁波开了这家分店,宁波 枫林晚也属"天一阁文化圈" 之内的标志性书店,位于一 条古街的街头位置,从外立 面来看,古香古色的青灰色 墙砖上面,黄铜色的枫林晚 书店招牌,甚是引人瞩目,三 个字不大,但偏偏是这越小 的店名,越透露出某种低调 与内涵出来。

宁波枫林晚的独立书店 气质更浓郁些,有高大的书 墙,有方便翻阅的书摊,有看 上去扎实且赏心悦目的书 架。外面淅淅沥沥下着小 雨,整条古街没几个游客,恐 怕一半以上的游客都集中到 了书店里。店里只有一位收

五十多年 前,我们全家 裈 子 尚在苏北的东 台农村,那里 孙香我 许多方言土语

蛮有趣的。小板凳叫"爬爬 凳",拖鞋叫"搭塞子",夸女 孩子漂亮叫"痛",骂人胡说 八道叫"嚼糟包"。几十年过 去了,如今念念这些土话,还 有一种亲切感。

还有,短裤叫"裈子" 老早一直以为裈子就是现 代人的土话,后来翻过几本 书,才知道裈子原是几千年 前的古语。《史记》记司马相 如与卓文君:"俱之临邛,尽 卖其车骑,买一酒舍酤酒, 而令文君当垆,相如身自着 犊鼻裈,与保庸杂作,涤器 于市中。"这个"犊鼻裈",就 是像牛鼻子的短裤,也就是 现在的三角裤。《世说新语》 记阮咸:"阮仲容步兵居道 南,诸阮居道北,北阮皆富,

尔耳。 踩上去烫得慌。晌午,母亲

春天,小麦返青的时候, 需要用筢子聚拢成堆……

打场晒粮的时候,筢子 是最忙的。麦秋的时候,轧 下来的麦粒堆成一堆,里面 往往混杂着麦秸子等较大的 杂物,这时筢子便派上了用 场。母亲头上系着块蓝色的 方巾,站在粮堆一侧,用筢子 下下地把杂物清理出来。

大晴天时,母亲便把麦 粒摊在路边或者场院,太阳 一晒表层热乎乎的,光着脚

世界》,书装帧精美,但一眼 看去就会觉得这是本小众 书,买了它是有点好奇,外 国人究竟是怎么看待唐诗 的,他们是如何从五言绝 句、七言律诗中发现一个宏 大文学世界的。回京飞机 途中翻阅,发现作者写得非 常认真,这应是一篇长篇论 技术应用研发 文,单是注释,就占了七八 热潮……在这 场席卷全社会

去宁波,哪怕只有很短 的时间,只够诳天一阁以及 旁边的书店,就已经算不虚 此行了,如果再多一点时间, 在花香四溢的月湖边上散散 步,则堪称完美。结束本文 时,想到我和朋友在天一阁 时探讨的一个问题,"范钦那 么热爱藏书的动力来源自哪 里?"各种高大上的说法讲完 之后,我们达成一个共识,很 简单,就俩字:有瘾。古往今 来爱书人与藏书人, 若不是 有瘾,谁会把这癖好持续一 生且难以割舍啊。

> 南阮贫。七 月七日,北阮 盛晒衣,皆纱 罗锦绮。仲 容以竿挂大

布特鼻裈干中庭。人或怪 之,答曰:未能免俗,聊复尔 耳。"这两条裈子,都在名著 里,都与名人有关,入了文 章的大雅之堂。这两个故 事我都喜欢,可见古人的放 诞和调皮。

夏天在家,我就是只穿 ·条短裤。我家阳台前面是 小区的大路,人来人往,早上 我在阳台上看看风景吹吹 风,若人家看到,怪我粗俗不 雅,我也不在乎的,怎么不 雅,我穿的可是裈子,古雅得 很呢。也不是我敢学古人的 放诞调皮,暑天酷热,赤膊多 快活,况且是在自家屋中。 若人家一定要怪我俗,我也 只好答之曰:未能免俗,聊复

头顶着烈日,拉着筢子在麦 粒上面走一遭,就把它翻了 秋天收割玉米、高粱等

作物时同样少不了竹筢子, 高粱、豆子里掺杂的较大秸 秆,没有筢子是解决不了 的。竹筢子的用处还有很 多,家家户户不可或缺,不仅 农忙时用的多,平时也离不 了。随着农业机械化程度的 不断提高,筢子离我们的生 活越来越远了,没准哪天它 就成了人们的乡愁。

### 星期文库

闲话农器之七

#### 先祛魅 再锻造

2025年看起来是要 银行工作人员,忙忙碌 成为人工智能年了! 开 碌地替你数钞票。"ATM 年伊始, DeepSeek的横 机里当然没有银行职 空出世便引发行业震动; 员,但名不副实的人工 智能平台竟然藏了许多 春节期间,机器人方阵在 央视春晚的惊艳亮相更 真实工作的人。伴随着 这家公司的真相被揭 将AI热潮推向新高度。 教育领域,全国高校纷纷 破,互联网迎来了新的 增设人工智能专业;消费 流行段子:"全是人工, 没有智能。" 市场,从智能手机到智能 家居,各类数码产品竞相 对于一家只注重盈 搭载 AI 助手功能;甚至 儿童玩具行业也掀起AI

利的公司,"人工"和"智 能"不存在优劣高下之 分,简单来说

就是"人工"和 "智能"哪个更 便宜、能够让

利益最大化,就用哪个。 "没有智能"的段子虽然 好笑,但也确实说明,人 工有人工的优势,智能有 智能的强项。"人工智能" 没有过去人们想象中那 样刻板、机械、缺乏创造 力,也没有现在人们所期 待的那样渊博、智慧、无 所不能,可以立刻创造出 令人惊叹的奇迹。在这 个人工智能爆发式发展 的时代,与其追逐"无所 不能"的智能幻影,不如 清醒辨识"智能"与"人 工"的边界。

真正的未来,属于那 些在人工智能"力所不 及"的领域持续深耕,通 过充分发挥人的主观能 动性,最终锻造出不可替 代价值的人们。



# 诗声寿建

## 狐禽诗意

吕献峰 绘画

唐云来 题诗 一轮清露月, 星暗碧云空。 洲上孤禽立,

微微沐晚风。 鸟是伴,安静却不寂寞。 我还有过一个人"拥

的

偌大的操场,就我一 个人,瞬间有种摇身成 "富翁"的感觉——我, "拥有"一个人的操场! 我跑,我跳,我旋转,甚至 我唱歌,没人笑我是幼稚 还是成精作怪。 跑了4圈,跑得神

采飞扬。 突然间,就 想起了往事里类

似的情形。

我还有过一 个人"拥有"一座 塬的经历。大学 时学校后面是南 塬,周末带上书、

福 水、面包,漫步走上塬。 找个地势开阔又有树荫 处,坐下,一待就是多半 天,一整天。只有我一个 人啊,一个人"拥有"一座 山中书院!清风是友,飞

一所学校的经历。那 时在乡下中学任教。周 末,同事与孩子们都回家 了,我独自在宿办合一的

房子里看书,写 作。寒暑假时, 整个学校就剩我 一个人,依然是 看书,写作。下 张 雨或下雪的日 11 子,喜欢将椅子 搬至屋外的房檐 下,安静又欢快。 或许,我真

是个贪婪又自私 的人,才迷恋于一个人的 拥有。又或许,我是个自 卑又保守的人,怯于人 多,更愿意缩进一个人的 世界里。不管怎样说,一 个人的幸福,也很饱满。

## 个筢子

石绍辉

竹筢子是乡下常用的农 具。我小时候用过的竹筢子 是从供销社买来的,因为北 方没有竹子,做不了。筢子 刚拿回家时,竹篾的弯处还 有火烤的痕迹。时间长了, 用得久了,尽管筢齿磨短了。 变秃了,但我们仍然舍不得 丢掉它,就把秃得最厉害的 那根筢齿取下来,换个新的。

霜降过后天气转凉,黄 叶飘舞的景象映入农人们的 眼帘,大家感叹秋去冬又来

之余,考虑更多的是什么时 候把落下来的树叶搂回家 去。一夜大风过后,天还没 亮,就会听见左邻右舍传来 一阵阵急促的脚步声。当 然,起得最早的还得是母亲 和我们。我穿上大棉袄,戴 上棉帽子,母亲和妹妹系上 条旧围巾,我们扛着竹筢子, 背起大筐,直奔河边、林地、 路边及田里沟沟渠渠有树木

搂树叶,母亲是行家里 手,因为这活儿,母亲已经干 二十多年了。她先找树叶 聚集最多的地方,用手一把 一把地把树叶掐到筐里,然 后在沟里顺着沟坡用筢子从 上到下左一搂右一搂,把沟 坡上的树叶一筢一筢搂到沟 底,再顺着沟底划拉成堆,最 后装筐。

要用筢子搂出干枯的麦苗;秋 种的时候,田里的杂草清理工 具非筢子莫属;散落的柴草,